

СОЦИАЛИСТИЧЕСКА ТРИБУНА

Седмичен орган на Окр. Комитетът на Социалдемократическия организационен комитет на Варненски окръг.

Документ:

За година 40
За 6 месеца 20
За 3 месеца 10

Един брой 1 л.

Обявления се печатат по споразумение

Всичко, што се отнася до вестника да се изпраща на адрес: Редакция в. Социалистическа Трибуна — клуб Барба — Варна

ВАСИЛЪ Т. ЧОБАНОВЪ — АДВОКАТЪ

Варна. Писалище до мир. сѣдияща. Квартира 15 линия № 11

НАШИЯ КОНГРЕС.

Той се свиква на 10, 11 и 12 т. м. в София. Значението на тазигодина конгрес на партията е грамадно. Понастоя годинашните конгреси на партията са били винаги едно голямо събитие не само за партията, но и за страната, но тазигодинашния конгрес по своето значение надминава всички бихме казали до сега конгреси на партията. Кривата в социализма миналата година мери оставя и в нашата партия. Болшевизма миналата година бе в апогей на своята сила и влияние. Не може да се отрече, че това обстоятелство повлия на една малка част от членовете на партията, главно кадристични и ламтани за „големи маси“ вождове и слабо установени в социализма елементи. След конгреса избектирани от изумската тактика на болшевизма, да все развори в редовете на социалната демокрация, те като не сполучиха в това си цел се отцепиха и отидоха там където пакстина им бе местото.

Партията беше раздрусана от тази крива, но тя я изживя и като всеки жизнеспособен и ядрен организъм пазеше по-мощна. Но за отцепниците най-малкият съжелаламе. Напротив да беше търсела партията случай да се открие от тези раздорнически елементи не би го намерила: те сами напуснаха и партията им благодарни.

Всего зло за добро. Партията има сега съвсем определено ясно становище към болшевизма. Миналата година все още се пързаляше че може да стане едно обляжение, даже слияние на социалистическите сили в света и аякопа се отиде в Виенската конференция. Днес по този въпрос сме да чисто. Тази илюзия биде погребана от самия болшевизм. На протегнат рана на центристите от Виена, та болшевизма отговори е ругатки.

Днес за болшевизма центристите са еднакво отразителни контра революционери, каквито са и реформистите и орудия шпестле.

Въпроса за мелдув. партийна принадлежност е вече съвсем уяснен. Нашата партия не може да се ясни към III Московски интернационал, както и партията на Виенската конфе-

ренция, п-тия на II Интернационал не могат да отидат в Москва. Надала се вече не едно обляжение и преходявало към Москва, а едно слияние на партията от II Интернационал и тия на Виенската конференция. Нашата партия вероятно ще стане зарав на тази тенденция.

В политически хаос в който то се намира нашата страна значението на тазигодинашния конгрес на партията добива особено значение.

В тази политическа безидица единична социалистическата мисли на партията е която с своя анализ и критика като хирургически нож разреза таканите на събитията и правилно посочва пътя на общественото благоденствие.

Всички политически партии в туй число и комунистическата са дискретирани.

Масите вече избухна обаянието си от големите обещания за болшевишки рай. Видеха плодотворе на техният творчество в „комунист“ и парламента. Разкашването там почва... Но то е почнало и в земеделския съюз — масата дребни в средни селяни обръщат очи вече към социализма.

Партията сега трябва да е на своя пост; тя трябва чрез просвета и организация да прибере и ободри чрез социализма разочарованите от комунистите и земеделците.

Пастяна времето за широк размах на общественна дейност за партията... Ето въпрос е който ще трябва партията да се занимава на тазигодинашния конгрес. Пий от оградче пожелавана плодотворна работа на конгреса.

Движение на занаятчиите.

Безспорно дезорганизаторската и разединителна политика на буржуазните котерии, които управляваха нашата нещастна страна отъ освобождението до днес, създаде отчаяние у широкотрудящите се маси и подготви почва на разни ценови дематозни да се стурнат между тия маси и, като гледничек техният леснопопечителни интереси, да поведат чисто селозна политика и да развират още повече страната. Верно е,

че буржуазните котерии се сещаха за работния народ, за земеделци, занаятчии и работници, само когато трябваше да го облагат с непосилни данъци, или да го водят по касаници за измакво проблематично обединение и величие на България. Една политика на ергив, грабежи и издевателства с правдопити народни, на кръв и експлоатация, — ето характеристиката на това управление, управленството на така нареченния личен режим, най-големия герой на който бе кралюлока Фердинанд. Но Фердинанд не бе сам; сам то не би могъл да съществува; той се криеше от цял съзм еподпалници, които го поддържаха и величеха, които срещу свободата, която му оставяха да ерми ненаказано българския народ, получаваша поддръжката да грабят чрез власта този народ, да го грабят и убиват. Сборища от креатури, за които държавата бе не средство за служене на народа, а обект за грабеж и изкуждане, — туй беха буржуазните котерии, от пародията до демократа, от прогрета до либерала, с печатките им подразделение. Те излязха пред „любимия си господар“, а там чеха народа, славословиха Фердинанда, а кокустнуваха пал страната, крадеха и от крадците, докато ни донесоха до положението да не знаем, какво да правим. Най-голямото им престъпление бяха войните, които те подготвиха, те предлячиха и те ръководиха и тежките последици от които народа не има да погледне време да нос. Но тия войни, които разсипаха хубавата ни страна, разсипаха и тех, буржуазните котерии.

Българското буржуазно политическо бунище е временно поправено. И ето, нови политически възгледи са се възпигили към него и се готвят да заемат оправданието места, зер народния мисъл, колкото е ограничен да е, все може още да се глежда. Такъв нов възгледи, нагледна, не да е некой си П. Табаков, организатор некакъв на нещастните занаятчии, а в същото време кандидат за бъдещ министър, чиято реч пред занаятчиите в града ни стана причина да се палимат тия бележки. Били тежкия, кой кандидат за занаятчийски министър е научил от тежките пакостното да говори наедно правди призаиви, да ламчи и да се афектира до припадък от ламките си. Неговата истерична реч, пална с лъжливици и смахнати джъвения, бе цено възпигление на оми нещастен занаятчийски свет, който го слушаше и му ръкопляскаше, док свет който е право дера изход от тежкото положение, но което събитията го, хвърляха, търпел ден за божките си. Че

занаятчиите, които се препитават от собствения си труд, имат право да се обединят за защита на интересите си туй никой нема да им отрече. Но че техният обединение трябва да стане върху почвата на чисто професионалните им интереси и с строго определени задачи, които да не засегат интересите на другите трудящи се в близки тем съюзници, и по това едвали некой би могъл да спори, тъй е то ясно. Не е ясно само в забързаните главни на техният главни организатори от типа на г-на Табакова, които още отсегата търсят движението в областта на политиката, гдето то неминуемо ще се народи в поза дребно-буржуазна партизанска котерийка, която ще дари България с нови министри, а в г. занаятчиите с по-голема мизерия. Занаятчийското движение, което коира земеделческото и, вероятно, се въздигнава от него, върви по същия пътест, все пак я нема да угради онова благотворно влияние за поддигането за нашите обществени, какво то би могло да уражни, ако се ограничеше само в рамките на професията, а остави политиката на партията. Като казваме партията, ние не разбираме фалшивите в асеко отношение буржуазни котерии, които в миналото и сега проляха своята веждриност да разберат българския обществено живот и да нагодат политиката си по неговите съответно неговите здрави интереси. Не. Пред нас се чертае величавия образ на оная чиста, безкорнетна, честа социалдемократическа партия, която и преди, и сега е била и е най-верния страж за народния правдив и добротен партия, която пледира каузата на светлото царство на социализма, в което и работник, и земеделец, и занаятчия ще нахерит широко поле да приложат своя честен труд и обилно да берат неговите плодове. Да политиката за партията, а грижата за подобрение професията за професионалните служещи защото не е едно и също партия и професионално служение, както не е едно и също селозна и обществено класа. Но често забравяме тия елементарни обществени и исторически истини и тождивим вместо да гласнаме напред историческия развие. Какво да се правят? Отговор на тоя въпрос не дадем друг път, когато ще отгорим ли по-конкретно на мислите на тия главни организатори на занаятчиите.

ЧЕТЕТЕ
Социалистическа Трибуна

ИЗ ЧУЖБИНА.

Петроград стачкува.

Социалдемократич. група в Петроград е издала следния по-зив, който е напечатан в в. „Воля России“ от 24 юний:

„Пролетарин от всички страни съединявайте се!“

Петроград пак стачкува. Работниците по експедицията, Александровския завод, служащите по трамваните и др. имат хляб — за себе си и за целия народ. На това искане властта отговаря с уволнения, с предсдване (регистрация) на работниците, с арести, принудителна работа и заточения в Мурман.

Работническата класа е предадена поголовно на пломоците от яревичайните комисии, за да бъде натасавана, пазачвана и убивана.

А глада расте. Днес дават трохи, за да ги отнемат утре. Нахвърлюват една част от работниците една срещу друга, лажат и се подиграват с трудящите се хора.

Но хляб все нема и не ще има, до като господствува сегашната власт, до като е задущено свободното производство, до като не можем да си съберем аз да обмислим своите нужди, до като за тех не може открито да се говори и пише, — с една дума, до като нема свобода, до като избранците от работниците и целия народ не могат сами да решат какво да направят за спасението на родината.

Не е достатъчно да се иска хляб. Не само с един хляб живее човек. Време е да се вземем с просвета. Време е да се потегли право за събарянето на събарянето на съветската власт.

Погледнете: тя вече се разлага по всички посоки. Всяка отстъпка, която все ще изтържете от нея, всека тастипа, право, която ще навоювате, приближава часа на нейното окончателно проваляне.

Иде вонем всички да вземат участие в тази борба, всички, които искат за Русия живот, а не смърт; работници, служащи, военни, матроси, цялата демократическа интелгенция, всички които гинат в съветските канцеларии.

Нека всяка група се организира самостоятелно. Нека се обединят всички за общото дело: защитата живота и честа на Русия.

Иде искаме освобождението на затворените, прекратяване преследванията за участие в работническото движение и незабавно прекратяване на убийствата.

Иде искаме избори за градско управление враж основа на общото, пряко, равно и тайно избирателно право.

Долу комунистите.

Долу съветската власт.

Да живеят Учредителното събрание.

Лондон на английски стачко.

Лондон, 1 юли. (Хорен). Милфордската крива е била уредена в една конференция между г. Лойд Джордж и миньорите. Работата в мините ще започне незабавно. Миньорите приеха някои иранителствени условия, а

да даде 10 милиона лъри за поддръжка на индустрията през периода на кризата. По този начин за пръв път е въведен принципът за участие в печалбите, вследствие на една спогодба. Убедени са, че, вследствие на тази спогодба, производството ще се усили и че надниците ще бъдат с 20 на сто по-високи от ония за 1914 г.

ХРОНИКА

Бълг. учител. съюз. На 3 т. м. в София е почнал своите заседания конгресът на съюза. За председател е бил избран нашия другар един от най старите дейци в съюза Георги Пенчев. Конгреса е бил поздравен от множество професионални организации. От деления отчет изличае следните цифри: Съюза е имал 6111 члена в 58 држества. През последната година са се записали по вече от 1000 нови члена. Съюзния орган в Схвания е имал 8213 абонати, а списанието Учител. мисл. 2665. През годината съюза е устроил 53 конференции, 254 утра и са четени 276 реферата. Дадени помощи 24,612 лв. Съюза има капитал състоящ се от движими и недвижими имоти за 371,371 лв. и фондове на сума 445,336 лв.

Социалдемократ. научен орган на Работническата социалдемократическа партия, под редакцията на Др П. Джидров, книга 6, излезе от печат. Съдържа: 1. Пред нови задачи, от Асен Цанков; 2. Новата германска конституция, от Др П. Джидров; 3. Партийни въпроси, от Димо Кавасов; 4. Савитарна статистика, от Др В. Ив. Невов; 5. Юмрукт над България, от Хр. К. Пунев; 6. Илюзии и катастрофи от Ив. Русевски; 7. Два светли образа от Ив. Карановски; 8. Възглед преглед; 9. Външен преглед. Стачното движение в Англия. — Социализмът защитава мира. — Италианските избори от Ив. Младенов, 10 Книжница: Демократия и социализма от К. Т. Бозвелиев.

В четире заседания под ред в Варна. организация при една спокойна атмосфера и голема сериозност се разгледаха въпросите поставени в дневния ред на XXIV конгрес на работническата социалдемократическа партия, който ще се открие на 10 т. м. в София. В разискваната ввека участие много партийни другари. Всички другари останаха много доволни от свършеното в тия събрания. За свършеното от самия конгрес ще пишем.

Скоро Социалистическа Трибуна ще завърши второто си тримесечие. Най-угодно молим авонатите си, които не са си изплатили абонамента да сторят тона колкото се може по скоро за да можем с пълно спокойствие да продължаваме, трудното днес дело да се издава провинциален политически и то социалистически вестник. В Варна печатниците абонати ще бъдат поканени лично да сторят това от администрацията, тия от Провадия и околнията

Вл. Маришов, а авонатите от другите градове да пиратит абонамента си с пощен. запис на адрес на редакцията.

Една грозна стихия при дружева с една (колкото гмне яше) градушка, на 4 т. м. с унищожила всички посеми в Симолско на една пвина дълга 50 п. м. и широка 2 к. м. Загуба 100 на 100. Хиляди глави дребен и сточина глави едър добитък е избит от градушката.

В Народното Събрание напоро се е разгледал (по рачо беше приет) държавния бюджет за 1921/22 г. по деленето на репарационната компеса. Искано е да се намали разходната част с около 20 милиона лева, а да се увеличи приходната с 400 милиона. От името на Социал. група е държал блестяща реч др. Кр. Пастухов, който остро е критикувал комунистите и земеделците. Речта му е направила силно впечатление и народ. събрание реплато да бъде тя афиширана.

В конгреса на III интернационал, който заседава в Москва политиката на компромекте с капиталистическото правителство и тая на концесияте, защитаващи от Лепина е възтържествувала. Трорни били провалени. Ще чакаме Раб. вестник да ни обясни тая работа.

Партийните членове да пазидат членските си книжки в ватеклата година на домакиня на к. л. у. б. а. др. Ив. Звтаревски, а авонатите на в. Народ и сп. Социалдемократ. да пресат вносните си на др. Кардам Брадваров и кооперацията Социалдемократ.

Членовете на кооперацията „Социалдемократ“ да побърват да си ангажират през зимата дърва каменни, глинени и сирене. Запасаващата станала всеки ден в канцеларията на кооперацията.



Варненци и гости на Варна, посетете

КАЗИНО ЛОНДОНЪ

съ отлично уредени Ресторантъ и Бирария

Единствения първокласен локаль в центра на града, подъ самия хотел „Лондонъ“.

ТОЧИ СЕ ПРОЧУТОТО ШУМЕНСКО ПИВО

Разни видове стари бѣли и черни вина.

Voyageurs de passage à Varna, Prenez vos repas au Casino Restaurant London les meilleurs menus les prix le plus avantageux	Besuchen Sie das Casino-Restaurant London Vorzüglichliche Küche—Billige Preise.
--	---

Цѣни достъпни за всѣмго. Приематъ се абонати.

ЮРДАН П. ДРАГАНОВ

Варна, ул. Добричка 35,

КУПУВА и ПРОДАВА

ВСЕКАКВИ КОЛИЧЕСТВА МАС, СИРЕНЕ и ЯЙЦА.

ОБУЩАРНИЦА

на

ГЕОРГИ НИКОЛОВ

ул. „Мария-Луиза“ № 10.

изработват се елегантни и трайни обуца.

Въ книжаницата на Павелъ Байковъ

ШУМЕНЪ

Престижна музикални инструменти:

КИТАРИ, МАНДОЛИНИ, ЦИГУЛКИ

съ всичките имъ принадлежности.